

「一帶一路」吸引 港生暑期闖東非

學商業體驗當地文化 擬發展中國家闖事業

香港文匯報訊(記者 鄭慧敏、陳文華)年輕人或會認為香港欠缺向上流的機會,但只要他們嘗試放眼世界,或會取得意想不到的發展機會。近百名大專生將於暑假到內地、「一帶一路」沿線國家及歐美等地進行4星期至8星期實習,學習商業知識之餘同時了解當地文化,為將來投身社會做好準備。有即將到東非實習的學生表示,希望了解中資企業的營運模式,同時體驗當地風土人情。他強調,發展中國家有較大的可能性,畢業後會考慮到「一帶一路」沿線國家發展。

海上絲綢之路協會舉辦「張騫計劃—大學生暑期實習項目」,18間企業為近百名大專生提供暑期實習名額,讓學生於全球各地進行實習。就讀香港科技大學市場及資訊系統的3年級生周朗日,是參加者之一,下月將到招商局集團於東非國家吉布提自貿區實習約1個月,了解項目管理的工作。

科大生冀了解「開荒牛」困難

他昨日表示,平時難以踏足東非國家,加上行業較特別,故特意挑選到當地實習,希望了解中資企業到當地做「開荒牛」的困難,同時體驗當地的工作文化會否與華人不同。

被問及畢業後的发展路向,周朗日認為本港商科學生的出路多為銀行及會計,「發展中國家的可能性較大」,因此未來會考慮在「一帶一路」沿線國家發展事業。

21歲的李璋怡將於楊協成公司的馬來西亞分部實習,學習當地的生產技術及過程。現於中文大學就讀食品及營養科學學系的她表示,工作性質與就讀科目息息相關,期望學習該公司之運作模式,助未來尋找工作。

中大女首遠門 華人多很安全

她坦言,自己未深入了解「一帶一路」政策,但知道內地於「一帶一路」沿線國家投資發展,故畢業後亦不會把自己困於香港,樂意到內地及海外國家工作。這次是她人生第一次出遠門,但當地較安全,加上有不少華人聚居,故不擔心安全問題,只怕怕有「思鄉病」。

在理工大學就讀食品安全學的吳妙怡同樣與李璋怡到楊協成公司實習。她表示,能在該公司看到整個食物生產過程,是難得的機會,故選擇到該處實習。她又認為香港學生的溝通能力較好,懂得兩文三語,有一定的優勢,未來亦會考慮在「一帶一路」沿線國家工作。

今年20歲、於理工大學修讀商科二年級的胡璋洛,被新時代集團取錄,即將前往加拿大溫哥華任職餐廳管理實習生1個月。她希望通過實習了解更多外國的工作環境和文化差異,並將所學應用於實踐,累積工作經驗,企業更為她提供食宿保險及1.2萬元薪金。

她表示,自己雖然是第一次「離鄉別井」,但並不擔心,「因為加拿大始終給人感覺好安全,而且當地好多華人,與其說擔心,不如說有小小興奮,可以出去試吓是什麼滋味。」

教院生沙巴酒店學待人處世

今年20歲的陳同學於香港教育學院就讀英文教育二年級,他表示,希望體驗不同工作,故選擇前往馬來西亞沙巴香格里拉酒店任職房務及餐飲暑期實習生。他說,這是自己第一次獲海外實習機會,會好好珍惜,希望訓練獨立生活及待人處世的技巧,同時探索國外文化,及對未來事業發展有所啟發。

他說,這次是第一次隻身到外國生活兩個月,但他並不擔心,「因為沙巴都是一個幾蓬勃的旅遊區,好多港人都會去度假、遊玩,公司配套亦好完善,不僅有車接機、包食宿,每月還有800元生活津貼。」自己會經常與家人視像通訊,讓他們放心。



海絲會辦「張騫計劃」,參與同學與葉劉淑儀親密合照,紛紛為活動點讚。

梁祖彝攝



周朗日希望了解中資企業,到東非做「開荒牛」化。梁祖彝攝



陳同學表示獲人生中第一次海外實習機會,會好好珍惜。陳文華攝



吳妙怡(左)與李璋怡到楊協成公司實習。吳表示未來會考慮在「一帶一路」沿線國家工作。鄭慧敏攝



胡璋洛表示對實習非常期待,即將往海外工作,感覺興奮。陳文華攝

葉太:裝備自己 抓緊機遇

香港文匯報訊(記者 鄭慧敏、陳文華)為了讓大專生了解「一帶一路」沿線國家地區的經濟社會情況,海上絲綢之路協會(海絲會)昨日舉辦「張騫計劃—大學生暑期實習項目」啟航儀式,海絲會聯席主席葉劉淑儀表示,實習計劃不但幫助學生汲取工作經驗,更讓他們了解「一帶一路」沿線國家之實際情況。

葉劉淑儀在活動上致辭指出,計劃能讓學生擴闊眼界,較一般訪問、交流更有意義,因學生要「落手落腳」工作,從工作中學習企業的知識及運作模式,更能縮窄與當地國家和企業之間距離,了解「一帶一路」國家地區的實況。她又說,希望學生能藉此裝備自己,將來能抓緊國家及香港發展之機遇。

認識不同文化 擴闊視野心胸

葉劉淑儀會後指,張騫勇敢、堅毅、外闖的精神,非常值得推廣,海絲會特別命名「張騫計劃」,鼓勵香港年輕人仿效古代張騫走出去。

她又說,香港是國家的一部分,也都是世界的一部分,希望學生在實習中學習獨立、照顧自己,認識不同文化、擴闊視野同心胸,並了

解企業運作,為將來就業做好準備。葉太以自己的女兒為例,表示女兒在修讀學士及碩士期間,學校均為學生提供很多實習機會,其女兒亦曾在上海、新加坡及香港實習,「女兒在實習中學到很多,包括工作技能及當地文化;我知道實習對年輕人好重要,所以希望香港學生有類似的機會。」

中國銀行(香港)有限公司人力資源部總經理李海霞致辭說,古有張騫出使西域,開闢絲綢之路,將古老的中國和遙遠的西方連接在一起,傳播文化、發展經濟;進入新時代,「一帶一路」亦必將為沿線國家地區帶來新機遇。她續說,香港作為內地的對外窗口及國際金融中心,並具有中西合璧文化和廣泛的國際人民連繫,都為競爭帶來致勝法寶。

李海霞:企業應從中引導港青

她又指,這計劃十分有意義,青年是社會進步的生力軍,讓廣大青年了解歷史文化、了解國家發展及時代精神,進而貢獻自身力量,非常重要,企業應從中扮演引領角色,引導青年人裝備自己、發揮才能、貢獻社會。她寄語學生「長風破浪會有時,直掛雲帆濟



李海霞寄語同學「長風破浪會有時,直掛雲帆濟滄海」,學有所成、滿載而歸。陳文華攝

滄海」,希望同學發揚不畏艱難、敢於創新、鍥而不捨的張騫精神,學有所成、滿載而歸。海絲會青年機遇委員會副主席(發展)王家揚透露,籌備計劃時一直面臨不同挑戰,包括爭取「一帶一路」沿線國家參與計劃、為學生爭取更多實習名額等。他又說,只要學生有冒險精神,化身為「現代的張騫」,一定可以把握「一帶一路」所帶來的發展機遇,「揚帆出海」不但可以擴闊視野,更加可以充實人生,希望計劃可以幫到同學日後在職場的發展。

實習項目內容(部分)

實習機構	名額	工作性質	地點
中國華信能源有限公司	10	銀行業務、銷售及市場營銷、法律及旅遊事務	捷克
蘭桂坊集團	3	餐飲、廚師助手、顧客服務大使、房務	泰國布吉
中華煤氣有限公司	5	暑期實習生、見習財務分析、見習工程人員等	番禺、中山、深圳
太古集團	6	國泰航空暑期實習生	新加坡、仰光、曼谷等
南京中鐵二局置業發展有限公司	5	資產管理、行政管理	南京

資料來源:海上絲綢之路協會 製表:記者 鄭慧敏



鄭碧玲讚本港學生有國際視野、語文能力佳及具創新意識。梁祖彝攝

港生國際視野 參與機構大讚

香港文匯報訊(記者 鄭慧敏、陳文華)「張騫計劃—大學生暑期實習項目」獲得18間商業機構參與,為大專生提供逾百個實習名額,且工作種類繁多,包括銀行、物流、酒店、飲食及航運等。有參加機構表示,學生能從中獲得企業管理及技術等實際知識,期望能幫助學生作生涯規劃,又讚賞本港學生有國際視野。

中國銀行是參與實習計劃的其中一間機構,中國銀行(香港)人力資源部副總經理鄭碧玲指出,該公司的17名實習生於6星期內在本港、北京及新加坡分行學習銀行業務,包括服務

管理、銀行營運操作及風險管理等,學生亦可同時建立人際網絡。

冀學生更深入「一帶一路」

她又指,學生面試時經過激烈的競爭,該公司亦傾向挑選具世界觀、創新意念、對未來有規劃的學生。被問到香港學生的優勢時,她認為本港學生較有國際視野,語文能力較佳,而且有創新意識、學習能力快,惟望學生能更深入了解「一帶一路」政策。

中華煤氣屬下公司、港華燃氣高級副總裁廖景森表示,實習生有機會到

該公司的番禺、中山及深圳公司學習煤氣供應的工作、業務及財務分析及燃氣項目的技術開發等,同時有機會與內地學生交流。

他又指,該公司按學生專業、未來發展意向及其揀選的工作地點,為同學安排不同職位,希望參與的學生全力投入實習,感受計劃的意義,並更清楚自己未來即將投身的行業,有更清晰的生涯規劃。

廖景森說,過去幾年自己有很多機會在不同地方工作及體驗,獲益良多,也希望香港學生有這樣的機會走出香港,擴闊視野。

18企業支持 10院校參與



為促進香港大專生認識國家倡議的「一帶一路」發展策略,協助學生在此策略中尋找發展機遇;同時鼓勵學生以漢朝開拓絲綢之路的張騫為榜樣,發揚勇於外闖的冒險精神,海上絲綢之路協會(海絲會)去年底宣佈舉辦「張騫計劃—大學生暑期實習項目」,18間機構包括中國銀行、中華煤氣、太古集團等共提供111個名額,學生能在內地、捷克、非洲吉布提、印尼、馬來西亞、加拿大等國家及地區實地進行4星期至8星期

實習。

93人脫穎而出 商科傳理系最多

包括城市大學、浸會大學、香港大學及職業訓練局等10間院校學生參與計劃,反應熱烈,海絲會收到486份申請表,當中245人獲邀於2月17日至4月5日期間進行面試。海絲會並以學生的熱誠、態度、溝通能力等準則挑選合適的人選,經過39節親身面試、15節視像面試,最終有93人成功獲派實習職位,當中以修讀商科、傳理學系及人文學科的學生最多。記者 文森